



МЕСЕЧЕН ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

януари 2010 г.

Този бюлетин предоставя обобщена информация за дейността на Звеното за управление на програма „Глоб@лни библиотеки - България” през месец януари 2010 година.

РАВНОСМЕТКА И ПЛАНИРАНЕ

Равносметка за извършеното до момента и план за работата през настоящата година - с това започна Новата 2010 за Звеното за управление на програма „Глоб@лни библиотеки-България”.

На 7 януари 2010 г. изпратихме до Фондация „Бил и Мелинда Гейтс” заключителен отчет по планиращата фаза на програмата (април 2008 - октомври 2009 г.). Резюме на доклада на български език е достъпно на: <http://www.glbulgaria.bg/page.php?c=52&d=92>.

На 14 януари представихме на Работната група¹ по програмата осъвременен план за дейности през 2010 г. Обсъдихме плана и с 28-те регионални координатори² на програмата в началото на февруари. Планът е публикуван на портала на програмата: <http://www.glbulgaria.bg/page.php?c=43&d=126>.

Звеното за управление на програмата (ЗУП) стартира годината в своя пълен състав от 20 души, наети по фазата на изпълнение през август 2009 г.

СПОРАЗУМЕНИЯ ЗА СЪТРУДНИЧЕСТВО

След официалното оповестяване на списъка от целеви библиотеки на програмата за Етап 2009 започна подписването на четиристранни споразумения за сътрудничество между библиотеките / читалищата, общините, Министерство на културата и ПРООН.

До края на януари 446 библиотеки от общо 455 целеви за Етап 2009 подписаха споразумения с кметовете на общините. На много места това бе съпроводено с тържествени церемонии и отразено от местните медии. Координаторите от страна на ЗУП - Даниел Даковски, Красимира Кънева и Николай Марков поддържаха “гореща” връзка с общините, читалищата и 28-те регионални координатори.

¹ Работната група (РГ) включва представители на Министерство на културата, Програма на ООН за развитие, Българската библиотечно-информационна асоциация, Министерство на транспорта информационните технологии и съобщенията и Националното сдружение на общините в Република България. РГ действа като експертното ниво на Управителния съвет на програмата, чиито членове са представители на ръководствата на упоменатите организации.

² Програмата има 28 регионални координатори - по един за всяка административна област на страната.

Предстои подписи под споразуменията за сътрудничество да сложат Министерство на културата и ПРООН.

На 18 февруари в гр. Пловдив, по време на Общото събрание на Националното сдружение на общините в Република България (НСОРБ), подписаните споразумения ще бъдат връчени на кметовете.

ПОСЕЩЕНИЯ НА БИБЛИОТЕКИ

През януари 2010 г. координаторите в ЗУП посетиха 70 библиотеки от различни области, за да уточнят какво ИКТ оборудване е необходимо за всяка целева библиотека по Етап 2009. Същевременно бяха проверени ходът на ремонтните работи, окабеляването и останалите подготвителни дейности в библиотеките.

ИКТ ОБОРУДВАНЕ

След многократни обсъждания и посещения на място координаторите в ЗУП, 28-те регионални координатори и представители на целевите библиотеки постигнаха съгласие за бройките и вида на ИКТ оборудването по гранта от Фондацията. При 126 от 455-те целеви библиотеки първоначално заявените бройки бяха променени в зависимост от условията в населеното място (размер на помещенията, възможности за отопляване и пр.).

На 5 февруари Работната група по програмата постигна съгласие относно т. нар. „ИКТ пакети“ за целевите библиотеки. Очаква се списъкът да бъде одобрен от Управителния съвет на програмата в края на м. февруари.

ОБУЧЕНИЕ

През целия месец януари Ели Попова и Диана Андреева - специалисти „Обучение“ в ЗУП, и избраните през декември 2009 г. 15 ключови обучители работиха по обучителните материали – пособия за обучаемите и за обучителите.

На 7 януари бе публикувана обява за набиране на кандидатури за обучители по четири тематични направления: 1. Информационни и комуникационни технологии; 2. Организация и управление на обществената библиотека; 3. Услуги в модерната библиотека; 4. Общуване и работа с хора.

До крайния срок – 7 февруари - бяха подадени 550 кандидатури. Най-подходящите специалисти ще бъдат поканени на интервю в София. До края на м. март ще бъдат избрани обучителите за пилотната фаза – 2010 г.

На 11 и 12 януари във Велинград се проведе работна среща на ключовите обучители по 4-те тематични направления с представители на ЗУП, Министерство на културата и ПРООН. Ключови обучители от всяко направление демонстрираха разработена тема - урок, упражнение, методология. Постигнато бе съгласие относно типовете учебни пособия: ръководство за учителя, наръчник за обучаемия, речник, тестови задачи.

Във връзка с принципите и подходите към предстоящото обучение на обучители за пилотната фаза бяха обменени опит и идеи по методологията за преподаване на възрастни и техните стилове на учене. Очаква се до 6 февруари ключовите обучители да предоставят образци от всички типове помагала. След постигане на съгласие от страна на ЗУП и партньорите пособията ще бъдат представени в унифициран формат.

ЗАСТЪПНИЧЕСТВО И КОМУНИКАЦИИ

Как да общуваме с общинските власти и читалищните настоятелства? Как да привлечем хората в библиотеката, след като инсталираме компютрите? Как да спечелим привърженици? Отговорите на тези въпроси ще намерим в Плана за комуникация и застъпничество за 2010 г., който подготвиха Наталия Георгиева, специалист връзки с обществеността, Станимир Кискинов, специалист фондонабиране и застъпничество и Силвина Фурнаджиева, сътрудник портал. Планът беше одобрен от Работната група на 22 януари и бе представен на регионалните координатори в началото на февруари.

Уеб порталът (<http://www.glbulgaria.bg>) “набъбна” от информация. От януари 2010 г. бе подновена възможността за достъп до т. нар. служебна част на портала за членовете на работната група и регионалните координатори. В този сегмент се публикуват протоколи от срещи на Работната група и Управителния съвет, както и друга оперативна информация.

През месец януари ЗУП подготви първата за годината среща с регионалните координатори, която се проведе от 2-ри до 4-ти февруари във Велинград. Подробности за срещата – в следващия брой!

ПРОЕКТНО ПРЕДЛОЖЕНИЕ ДО ЦЕНТЪРА ЗА МЕЖДУНАРОДНИ ПРОГРАМИ МОРТЕНСЪН

Фондация „Бил и Мелинда Гейтс” обяви поредния конкурс за подпомагане на достъпа до информация за гражданите. Конкурсът се провежда от екипа на Центъра за международни програми „Мортенсън”, щата Илинойс, САЩ. Програмата е за библиотечни лидери и иноватори, които ще преминат триседмично обучение в САЩ и ще посетят трета страна за обмяна на опит. В него участват държавите, в които се изпълняват програми на инициативата „Глобални библиотеки”: България, Румъния, Украйна, Полша, Литва, Латвия, Мексико, Чили, Ботсуана и Виетнам. Две от страните ще бъдат избрани да изпратят между 12 и 15 библиотечни лидери в Центъра „Мортенсън”.

На 29 януари българският екип подаде своето проектно предложение за обучение на български библиотекари. В телефонно интервю с екипа на център "Мортенсън", Станимир Кискинов, специалист по фондонабиране и застъпничество и Анна Попова, ръководител библиотечни услуги предоставиха допълнителна информация за визията за развитие на обществените библиотеки в България, за организацията на работа по програмата, за взаимодействието с партньорите. Резултатът от конкурса ще бъде обявен в края на месец март 2010 г.

ЗАКУПУВАНЕ НА ИКТ ОБОРУДВАНЕ

На 15 януари изтече срокът за подаване на кандидатури за участие във фазата на предквалификация на конкурса за доставка, инсталация и поддръжка на ИКТ оборудване. Осем фирми подадоха кандидатури. Представители на ЗУП, Министерство на културата и ПРООН работят по оценката на документацията. Избрани фирми ще бъдат поканени да представят оферти за доставка и поддръжка на ИКТ оборудване в 900 целеви библиотеки от цялата страна.

На 22 януари 2010 г. Работната група разгледа вариантите за дългосрочна ИКТ поддръжка в целевите библиотеки (мрежова и интернет инфраструктура, софтуер и хардуер). Бяха анализирани предимствата и недостатъците на централизирана система

за поддръжка на мрежата, както и на засега възприетия децентрализиран вариант. Все още се обсъждат възможните сценарии, за да се избере устойчив модел за безпроблемен достъп до ИКТ и интернет за гражданите в различните населени места.

ЕТАП 2010 ЗА ВКЛЮЧВАНЕ НА ЦЕЛЕВИ БИБЛИОТЕКИ

Кампанията за избор на целеви библиотеки по Етап 2010 ще стартира в края на м. февруари с предполагаем краен срок 12 април. Затова още на 4 януари започна обсъждането на пакета от документи за кандидатстване, вкл. формуляр и методология за избор на целевите библиотеки. Въведени са някои промени спрямо 2009 г., например стратегическите съображения за избор и формулировката на задължителните изисквания за участие в програмата. ЗУП обсъди черновата с регионалните координатори и представи техните предложения пред Работната група на 5 февруари. Окончателната процедура за кандидатстване на Етап 2010 ще бъде гласувана от Управителния съвет в края на февруари, а веднага след това ще бъде обявен СТАРТЪТ! Информацията ще бъде разпространена чрез информационни пакети до самите библиотеки и съобщения в местните медии.

През м. февруари очакваме:

- Управителният съвет на програмата да разгледа и утвърди: методология и процедура за избор на целеви библиотеки за Етап 2010 и ИКТ пакети за целевите библиотеки по Етап 2009.
- Да се получи яснота относно провеждането на пилотната фаза на обучителния компонент по програмата.
- Да излязат от печат нови рекламни материали за програмата (брошури, плакат и други).
- Да бъде изпратен Годишен отчет по фазата на изпълнение до Фондация „Бил и Мелинда Гейтс“ (за периода юни – декември 2009 г.).
- Споразуменията за сътрудничество да бъдат подписани от Министерство на културата и ПРООН и на 18 февруари да бъдат връчени на кметовете по време на Общото събрание на НСОРБ в гр. Пловдив.
- Да стартира набирането на кандидатури за регионални ИКТ специалисти (верификация на готовността на целевите библиотеки за приемане на ИКТ оборудването за Етап 2009 и Етап 2010).
- Да напредне процедурата по избор на доставчик на ИКТ оборудване за целевите библиотеки.
- Да стартира кампанията по набиране на кандидатури на целеви библиотеки по Етап 2010.
- Да бъдат изработени система и формати за отчетност и мониторинг по програмата във връзка с Рамката за планиране и оценка на въздействието (която в момента се преглежда от Фондацията).
- Да напреднат разговорите относно алтернативите за дългосрочна Интернет свързаност и ИКТ поддръжка в целевите библиотеки.